

看女人如何参与救援——

救援队里的“她力量”：灾难深处有柔情

文、图：今日女报/凤凰网记者 罗雅洁

2月2日，农历大年初六，岳阳市火车站人群熙熙攘攘，有一群人显得与众不同。他们身着统一服装，主动帮助旅客提行李、指路、提供医疗服务……他们看起来是如此平凡，但实际上，在2014年云南鲁甸6.5级地震、2015年湖北监利“东方之星”游轮沉船长江、2016年湖南华容县新华垸内溃等重大灾难发生时，他们是救援的有生力量。

他们就是闻名全国的岳阳市蓝天救援队。而令人意外的是，这个团队里，42名正式队员中，女队员就有18名；加上女预备队员，女成员有29人。

都说“女人能顶半边天”，那么这些女队员在救援中发挥了什么作用？春节过后，今日女报/凤凰网记者跟这些女队员来了一次亲密接触。

搜救组唯一女队员：我是“女汉子”

说起岳阳市蓝天救援队，很多人都会竖起大拇指。

这支成立于2012年的救援队，至今共参与全国的大型灾难救援8起，跨省救援12起，省内救援上百起，被央视新闻频道《东方时空》《24小时》等栏目陆续报道。2016年，岳阳市蓝天救援队获得了国家民政部门认证的“5A级社会组织”荣誉称号。

目前，岳阳市蓝天救援队由搜救组、医疗组、秘书组、技术装备组、后勤保障组、外联组组成。

可能在很多人的想象中，救援队里多是五大三粗的男人，实际上这个团队中，有正式队员42名，其中女队员18名；预备队员38人，其中女预备队员11人。

29岁的女队员朱瑶是一名护士，是2015年加入的10名正式队员之一，目前是搜救组唯一的女生。圆脸大眼的她戏称自己是体能过硬的“女汉子”。

“搜救组通常是我们团队里冲在最前面的，首先要体能好，因为是去救命啊！其次，因为我是护士，遇到伤员时也能够及时护理，争取救援时间。”朱瑶说。

去年3月19日晚上8时40分，



英姿飒爽的女队员们。(从左至右分别为龙小嫣、朱瑶、徐爱民、谭萍、栗萍、胡清凌。)

京港澳高速汨罗大荆路段发生油罐车爆炸事故。据新华社当时的报道，事故导致5人死亡，20人受伤，其中4人重伤。本来要上晚班的朱瑶调了班，立刻和队友一起赶往现场展开搜救工作。

“还有一些车辆在起火，因为出事的是油罐车，所以情况比较危险，消防员也不能靠的太近。”

朱瑶回忆当时的情景仍心有余悸。当时，出事路段已经断电，现场弥漫着刺鼻的气味，道路上遍布散落的车辆残骸，高速路旁的树也被烧焦了，“连附近居

民房屋的玻璃都被震碎了”。

和队友一道，朱瑶借助手电开展搜救工作：“好多人都受到了惊吓，在路边缩成一团。他们大多语无伦次，对我们反复念叨‘好恐怖，我好害怕。’她边安慰伤者边为他们处理伤口。

这是朱瑶第一次参加大型的搜救工作，遗憾的是，他们当天虽然搜救到一个人，但对方已经没气了。

直至深夜，朱瑶和队友才离开现场。

户外装备店女老板：驱车13个小时去救洪灾

“一般情况下，女队员是不参加水上救援的，因为我们的队长认为，发生水灾时，女队员碰水对身体造成的伤害比较大。”朱瑶这样告诉今日女报/凤凰网记者。但也有例外，女队员胡清凌就是这个“不一般”。

胡清凌留着干练的短发，是岳阳蓝天救援队的第一批队员。因为她同时是一家户外运动用品店的老板，对装备很有心得，便进了技术装备组。

“我第一次参加大型救援任务就是水灾救援。”胡清凌告诉记者，2013年5月，广东省英德市遭洪水侵袭，据统计有1.3万人受灾，水浸农田3120亩，倒塌房屋276间。得知这一消息后，胡清凌和3名队友一起，带着救

灾物资驱车13个小时前往英德救援。

安抚灾民、给他们上药、发放药品、帮助当地政府和爱心企业发放救灾物资、与当地合作开展搜救……4天里，胡清凌和队友们走了4个乡镇。“饿了就啃干粮，晚上带帐篷的队员住帐篷，没带的队员就在会议室的凳子上将就一晚。”5月的广东天气炎热，蚊虫鼠蚁很多，晚上常常睡不好，而且没水。在持续4天的救援里，胡清凌都没洗澡，“身上都是汗臭味”。

“因为是水灾，所以很多灾民脚都溃烂了。”但胡清凌没被吓跑，甚至没想过害怕。她当时最难受的是灾民的不理解。

“当时我们队刚成立没多久，

不受重视也不被认可。加上农村对志愿者并不了解，有些人很抗拒我们的帮助。”胡清凌回忆，被拒绝后她有些挫败感，这时队友告诉她，只要用心做，得到别人的认可只是早晚的事，她才燃起信心。“后面几天，我们已经取得了灾民的信任，他们还会主动来寻求帮助。”灾民的转变让胡清凌更加坚定：做这件事是有意义的。

在采访过程中，她压低声音告诉记者：“其实我那次去英德是瞒着家人的，他们至今都不知道。因为我的工作本来就经常出差，用这个借口搪塞过去了。一方面是怕他们反对，另一方面是他们知道了也徒增担心。”

做好后勤，一样能给前方做贡献

除了冲锋在前的女队员，后勤工作更少不了女队员。

今年46岁的徐爱民是岳阳市蓝天救援队的医疗组组长，在她看来，“女队员细心、温柔，做后勤、医疗往往效果比男性好”。

2014年8月3日，云南鲁甸发生6.5级地震，是云南省14年来最大的一次地震，共造成108.84万人受灾，617人死亡，112人失踪，3143人受伤。

岳阳市蓝天救援队第一时间前往救援。“为前方队员提供支持的后方平台，大部分都是女队员。她们要24小时在电脑前不间断值守。”岳阳市蓝天救援队副队长徐湘平告诉记者，救援中的资料搜集，比如地形、地貌和气候等都是由女队员负责；医疗保障方面，也是女队员为主。

“救灾时保障自身安全很重要，有了后方支持，前方队友才敢孤军深入。”徐爱民补充说，“就算灾区的通讯断了，我们有自己的无线电台和GPS导航，

后方队员会密切观察前方队友的光标，一旦超过5分钟不动就会立刻呼叫。”优秀的后勤保障，让救援队成立至今，没有发生过队员伤亡。在鲁甸时的后方平台还被中国蓝天救援队全国总队评选为“优秀后方平台”。

朱瑶也表示，遇到不适合女队员的救援时，她也会“退居二线”，为后方提供信息服务。

徐爱民告诉记者，比救援更重要的事情应该是让人们学会自救。“所以我们医疗组平时没有救援任务时会到各个社区和学校，开展免费的医疗知识讲座。”而医疗组的讲师以女队员为主。截止到去年11月，他们为各社区举办院前急救知识讲座24场，防溺水应急知识进校园知识宣讲68场。

“如果这些讲座能够让意外发生时少几个伤亡者，那这件事就是值得的。一线救援固然伟大，但谁又能说我们在后方的工作不重要呢？”徐爱民说。

得益团队培训，她怀胎7月救活触电侄子

想进蓝天救援队，可不是件容易的事。

“首先要确定你是否有志愿精神。这段考核期相当长，先做三个月志愿者，再做一年预备队员。”徐爱民说，“最后全方面考核，特别是相关的安全知识培训通过后，才能成为正式队员。”

“2015年培训了300多名志愿者，最终只有10名通过测试成为正式队员。”岳阳市蓝天救援队队长陈华说。

为何入队标准如此之高？徐爱民解释，他们团队已由最初的户外救援扩展到了灾难救援、水上救援、山野救援、医疗保障、应急安全培训、无线电保障等，工作强度大，危险系数高，“如果你自己都不能自救，怎么

能去救别人呢？”

在救援队内，医疗知识培训是家常便饭。朱瑶笑称，队内的医疗考核比在医院的还严格，但同时也造就了队员过硬的医疗素养。对此，胡清凌深有体会。

2015年夏天，当时的胡清凌已有7个月的身孕，前往汨罗哥哥家里小住。有一次，雷电击中了放在窗外的空调外机，导致空调断电，10岁的侄子偷偷爬出窗外看个究竟时触电倒地。经历了众多训练的胡清凌立刻反应过来，不顾自己怀有身孕，跪着给侄子做了心肺复苏。也正是因为她的快速反应和正确操作，侄子得以转危为安。

很多家庭成为“编外人员”

据徐爱民介绍，队员的年龄层多集中在25至40岁，25岁以下则没有入队资格。她告诉记者，原因在于这个年龄段的人，工作和家庭都趋于稳定。

“我们做这个是完全公益性质的，没有任何报酬，装备是自己买的，救援时所需要的车辆、药品和救灾物资都是AA制。”徐爱民表示，现在他们的影响力逐渐扩大后，开始有一些爱心企业进行捐赠，“但我们

总是要求不要捐钱，捐装备就行。”

“其实有队员的家人反对他们做这个。”胡清凌告诉记者。但队员如果因为工作或者家庭忙不过来的，可以申请暂时退队，之后有机会再加入。

为了得到更多队员家属的支持，队里每年办年会时都会邀请家属参加，也有很多家属被这样变成了“编外人员”。